

# 互换便利操作迈出第一步 首次操作500亿元

从宣布启动操作到首个操作落地, 不过几天时间,我国首个支持资本市场 的货币政策工具——证券、基金、保险公 司互换便利(SFISF),已经迈出了重要的 第一步

10月21日,中国人民银行发布公告 称,开展了证券、基金、保险公司互换便利 首次操作,本次操作金额500亿元。公告 同时介绍了20家机构参与投标的情况,以 及费率招标结果。

互换便利是一个什么工具? 为何引起 市场普遍关注?

中国人民银行10月10日发布公告称, 决定创设证券、基金、保险公司互换便利, 支持符合条件的证券、基金、保险公司以债 券、股票 ETF、沪深 300 成份股等资产为抵 押,从中国人民银行换入国债、央行票据等 高等级流动性资产。10月18日宣布正式 启动证券、基金、保险公司互换便利操作。

这意味着,通过互换便利操作,证券 基金、保险公司可以将手里流动性较差的 资产替换为国债、央票,便于在市场上回购 或卖出融资,这相当于直接从中国人民银 行获得了流动性支持。

这个互换便利的"便利"不止于此。 根据安排,互换期限为1年,可根据需

要申请展期;首期操作额度5000亿元,分 次操作,视情可进一步扩大规模;根据质押 品风险特征分档设置折算率,且较市场水 平更加优惠 ……

这些灵活的操作安排,令不少证券、基 金、保险公司"心动"。中国人民银行一宣 布启动操作,就有20家机构踊跃参与。

为保障首次操作顺利开展,10月18日 中国人民银行在上海清算所注册了首只互 换便利央票并上市流通。10月21日,中金 公司达成了互换便利下的首笔质押式回购 交易,质押券为2024年第一期互换便利央

"互换便利央票可在银行间市场交易 流通,充分利用现有的金融基础设施互联 互通机制,支持机构跨市场开展相关业 务。"上海金融与发展实验室主任曾刚表 示,互换便利不是央行直接向市场给钱,而 是通过新工具盘活资产,统筹安排股市、债 市等不同市场间的流动性。

正因如此,不少业内人士认为,互换便 利是"央行重要的工具创新"。过去,央行 主要承担银行的"最后贷款人"职责,往往 在银行出现挤兑时提供流动性支持。但随 着金融市场发展、居民资产配置多元化,必 要时也需要央行进一步向资本市场提供流

中国民生银行首席经济学家温彬表 示,互换便利有利于改善非银机构总体 的流动性环境,未来中国人民银行还将 在实践基础上继续完善工具,统筹不同 市场的流动性分布,共同增强资本市场

记者了解到,在首次操作中,中国人民 银行还根据机构需求换出了国债,目前相 关操作还在进行中。此前,中国人民银行 与相关部门协调推进了央行所持国债的跨 市场转托管事宜,确保后续操作顺利进行。

互换便利首期规模是5000亿元,首次 500亿元操作只是迈出的一小步。

"预计中国人民银行还会根据市场走 势、机构需求等情况,择机开展操作,并合 理确定每次操作量。"温彬说,当一次次操 作累计金额达到5000亿元限额后,中国人 民银行还将视情进一步扩大操作规模,持 续为资本市场带来"活水"

正如中国人民银行行长潘功胜9月24 日在国新办新闻发布会上所言:"只要这个 事儿做得好,第一期5000亿元,还可以再 来5000亿元,甚至可以搞第三个5000亿 元,我觉得都是可以的,是开放的。"

据新华社

#### ·相关新闻·

国家发展改革委:

### 近一半增量政策已出台实施 还有一批政策"在路上"

记者从国家发展改革委最新了解到, 截至目前,有将近一半增量政策已出台实 施,其余增量政策也将加快出台。国家发 展改革委将密切跟踪形势变化,及时研究 新的增量政策。

-揽子增量政策涉及5个方面,它们分 别是:加强宏观政策逆周期调节、进一步扩 大国内需求、加大助企帮扶力度、推动房地 产市场止跌回稳、努力提振资本市场。

目前,有将近一半增量政策已出台实 施,具体举措包括:提前下达2025年1000 亿元中央预算内投资计划;1000亿元"两 重"建设项目清单、降息降准、调整住房限

国家发展改革委表示,接下来,还将有 一批增量政策继续出台实施,比如,提高学 生资助补助标准并扩大政策覆盖面,提高 本专科生研究生国家助学贷款额度并推动 降低贷款利率等。 据央视新闻客户端

### 目前中印双方已就边境问题 **达成解决方案**

外交部:

10月22日,外交部发言 人林剑主持例行记者会。有 记者就中印边境提问。

对此,林剑表示,近段时 间以来,中印双方通过外交 和军事渠道,就中印边境的 有关问题保持密切沟通,目 前双方已就有关问题达成解 决方案。下一步中方将与印 方落实好上述解决方案。如 有相关的消息,中方将及时 据央视新闻客户端

### 我国首个国产移动操作系统 正式发布

10月22日,我国首个国产 移动操作系统——华为原生 鸿蒙操作系统正式发布,这也 是继苹果iOS和安卓系统后, 全球第三大移动操作系统。

据介绍,此前已经发布 过的鸿蒙系统,由于系统底 座仍使用了部分 AOSP 开放 源代码,而不得不兼容部分 安卓应用软件。而此次发布 的原生鸿蒙,实现了系统底 座的全部自研,系统的流畅 度、性能、安全特性等提升显 著,也实现了国产操作系统 的自主可控。

华为常务董事、终端BG 董事长、智能汽车解决方案 BU董事长余承东介绍,此次 发布的原生鸿蒙在续航时 间、安全和隐私保护等方面

均属于行业前列。当前,每 天上架的应用软件,几乎每 天迭代更新一次。

据了解,目前已经有超过 15000多个鸿蒙原生应用和元 服务上架,覆盖18个行业,通 用办公应用覆盖全国3800多 万家企业。原生鸿蒙降低了 接入新系统的难度和成本,流 畅度提升30%,很多应用一天 一个版本迭代更新。

同时,原生鸿蒙实现了手 机、平板、汽车座舱等多设备、 多场景的互联互通。目前,支 持鸿蒙系统的设备数量已超 过10亿,注册开发者675万。 同时,华为已经和全国超过 300所高校展开了合作,进一 步加快技术研发和迭代速度。

据央视新闻客户端

### 北京办成打击"职业闭店人"全国首案

北京市市场监管局22日 发布消息称,经公安部门前 期核查取证,发现存在2家艺 术培训机构涉嫌职业闭店。 接到公安部门移转线索后, 市场监管部门立即对这2家 闭店企业及3家涉案背债中 介机构、2名闭店人立案调 查,查处虚假登记、协助虚假 登记等违法行为,罚没款合 计65.58万元,办成打击"职 业闭店人"全国首案。

"职业闭店人"一般通过 线上或线下方式寻找目标企 业,评估企业负债情况,按照 负债总额收取一定比例佣金, 以私下协商、秘密协议等方式 操作,帮助面临经营困境的预 付式经营企业变更法定代表 人,转移资产、逃避债务,以合 法形式掩盖非法目的。

经查,北京超莱国际商 务咨询有限公司、四川顺立 杰企业管理咨询服务有限公 司、创企未来(北京)企业管 理咨询有限公司等3家中介 机构为经营不善的教培机构 "艺术伞"(北京小蕃茄教育 咨询有限公司)提供闭店服 务。上述中介机构通过招募 "背债人"贾某作为"挂名"法 定代表人,递交虚假登记材 料、隐瞒重要事实,为"艺术 伞"代办取得公司变更登记。

另一案例中,韩某(个 人)为经营不善的教育培训 机构"木艺艺术"(北京木翼 创想科技发展有限公司)提 供闭店服务,通过招募张某 作为"挂名"法人、股东,递交 虚假材料、隐瞒重要事实,为 "木艺艺术"代办取得公司变 更登记(备案)。

经核查认定后,北京市场 监管部门依法对两起涉嫌职 业闭店的多个主体作出相应 行政处罚,并同步撤销了"艺 术伞""木艺艺术"虚假变更登 记事项,将闭店链条中韩某、 张某、贾某等9名自然人认定 为虚假登记直接责任人,自虚 假经营主体登记被撤销之日 起3年内不得再次申请经营 主体登记。 据新华社

### 中国足协处罚 青岛西海岸和天津津门虎俱乐部

中国足协纪律委员会22 日宣布,因青岛西海岸和天 津津门虎俱乐部"影响了正 常的竞赛运行秩序",对其加 以处罚。

中国足协纪律委员会在 公告中表示,青岛西海岸俱 乐部队在10月19日客场与 长春亚泰队的中超比赛开始 之前,"未按规定时间离开球 队休息室进入比赛场地,导

致比赛开球时间延误,影响 了正常的竞赛运行秩序" 该俱乐部因此被罚款人民币 4万元。

另一则公告中写道,天 津津门虎队在18日客场与山 东泰山队的比赛前,"未按规 定时间抵达比赛体育场,影 响了正常的竞赛运行秩 序"。该俱乐部因此被予以 通报批评。 据新华社

### 成都西部呈祥化工物流有限责任公司 综合楼部分物业对外公开招租公告

西化公司对综合楼部分物业通过以下方式进行公开招租: 1、标的物: 4层25号27.78平方米; 6层25号27.78平方米; 6层22号26.64平方米; 4层23号27.78平方米; 4层14号26.64平 方米; 2层2号33.93平方米; 4层12号26.64平方米。

- 2、价格和租期: 各标的物比选低价16元/平方米·月, 租期
- 1-3年,租金一次性付,无需缴纳比选保证金。 3、报名时间: 2024年10月23日至2024年11月5日16:00。

  - 4、地点:成都市龙泉驿区龙洪路9号综合楼3楼。
- 5、联系方式: 刘18081970859。比选申请函等详见成都市 公共资源交易中心(https://www.cdggzy.com/)

## **認認館**86623932 金堂站 028-84922662 大邑站 028-8826522 龙泉站 028-88450831 蒲江站 028-8860602

### |本 栏 目 每 日 刊 出 60 元 / 行 / 天 13 字 ( 行 )

073067)遗失,声明作废 ●青白江林鑫幸福家庭农场公

### 章网号5101135150850遗失

- 身份证遗失
- ●杨国刚51343719880726241X失

- 有限公司公章(编码:5101215 ●杨时安510322201708190096失

#### ●成都凯撒世嘉国际旅行社有 限公司所持的旅行社业务经营 许可证(证号:L-SC-CJ0007 8)遗失,声明作废

●成都逍遥派溢锦盛文化传播 ● 雷丽娜 510322199107214742失

### 1月至9月各级医保部门 共追回医保资金 160.6亿元

2024年医保基金监管趋势交流会暨 蓝皮书发布会10月22日在京召开,发布 《中国医疗保障基金监督管理发展报告  $(2023 \sim 2024)$ %

记者从发布会上获悉,国家医保局飞 行检查已覆盖全国所有省份,检查定点医 药机构500家。今年1月至9月,全国各级 医保部门共追回医保资金160.6亿元。

从拉拢参保人虚假住院,到混淆性别 骗保,再到异常高住院率背后的骗保…… 今年以来,国家医保局持续加大飞行检查 力度,通过年度例行飞检和"四不两直"专 项飞检相结合的方式,充分发挥飞行检查 "利剑"作用。

国家医保局基金监管司副司长谢章 澍介绍,截至9月,今年国家飞检已检查定 点医药机构500家,查出涉嫌违规金额

近期,一系列规章制度出台,建立定 点医药机构相关人员医保支付资格管理 制度,对定点医药机构相关人员实行"驾 照式记分";加强医保基金社会监督员管 理工作,强化社会监督;加强长护服务机 构定点管理……医保基金监管更加"有章 可循",织密织紧医保基金的"保护网"

下一步,国家医保局将从推动飞行检 查扩面、做实自查自纠、强化大数据监管 健全长效机制、加大曝光力度等方面持续 发力,坚决维护好医保基金安全。

据新华社



回复信息太晚,教师竟被举报! 128条举报,仅7起基本属实

# 莫让不实举报困扰老师

举报是家长、学生维护自身权益、监督 学校教学行为的途径之一,但半月谈记者 在多地调研发现,由于成本小、门槛低、渠 道广,少数学生或家长随意举报老师的情 况逐渐多发、频发,教育主管部门、学校以 及教师耗费大量精力回复、应对各种举 报。一些教师的职业荣誉感、获得感和责 任感因此降低,在工作中变得消极。

受访专家和教育工作者认为,家长、学 生随意举报教师,看似维护了自身权益,实 则破坏了正常教育生态,阻碍教育事业健 康发展,最终受影响最大的还是学生本人。

### 举报理由五花八门

2023年秋季学期,从教已20多年的程 老师调岗到西南某小学的一所分校,翻开 了职业生涯新的一页。对她而言,这可以 使其更快走出阴霾,重回正轨。

几年前,程老师被学生家长举报,理由 是"管教学生过于严格"。从那之后,当学 生出现不当行为时,程老师不再严厉批评, 而是轻声细语地讲道理。这让一些学生觉 得"犯了错也没什么大不了",班级纪律越

2023年6月,又有学生家长以程老师 "自从上次被举报后,对学生不闻不问,导 致班级纪律等各方面越来越差"为由,再次 举报了她。"她不是不管,只是采取的方式 管不住学生,但又不敢像之前一样严厉批 评学生。"程老师的一名同事说。

程老师的经历并非个案。贵州某小学 唐老师也曾因管教学生被举报。2023年5

编辑:唐福春 樊兴博 江满 联系电话:028-86611442(夜间) 美术编辑:肖凤

月,唐老师替因公外出的同事代课,引发班 上一位学生不满,该生遂以手抄报的形式 辱骂唐老师。事发后,唐老师以班会课形 式对这一行为进行了教育。

此后,家长以唐老师的行为导致该生 产生心理问题为由,拨打市民服务热线进 行举报。当地教育部门介入调查后,认为 唐老师的教育行为并无不妥。此事给唐老 师造成严重心理创伤,她曾一度被医院诊 断为重度抑郁和重度焦虑。

半月谈记者调查发现,家长、学生主要 通过拨打市民服务热线、教育主管部门或 学校举报电话以及在政务服务平台留言等 方式举报教师。除"管教学生"外,举报老 师的理由还包括作业布置得"太多"或"太 少"、对学生太温柔或太严格、回复信息太 晚、当着学生吃外卖和没经验带不好班 等。还有教师因学生在班上丢了一块橡皮

西南某基层教育局提供的台账显示, 今年1月至8月,该局共收到128条举报教 师的信息,经调查,仅7起举报基本属实。 其余不属实的举报中,不乏恶意举报行 为。比如,今年4月,当地一名学生犯错被 老师批评后,拨打市民服务热线举报相关 教师"体罚殴打学生""用棍棒打学生的手" "辱骂女生",经核查均不属实。但"即便失 实,举报者也不需要付出什么代价"。

### 滥用举报危害多

受访对象认为,监督教师的职务行为 是家长、学生的权利,正常的监督有利于督

促学校、老师改正教学中的不当行为。现 实中,极少数人滥用这一权利,造成的诸多 不良后果却需要所有人承担。

一方面,随意举报损害教师职业荣誉 感,破坏教育生态。贵阳某幼儿园相关负 责人介绍,该幼儿园一名年轻教师曾因在 微信群提醒家长,学生在园期间有任何问 题请私下和老师沟通,以提高沟通效率,而 被一名家长举报师德师风有问题。"那段时 间,学生家长一打电话就骂人,那名老师一 度觉得入错了行。"该负责人说。

一名受访教师说,她现在处理学生问 题时,首先会衡量利弊,先保护好自己,再 去管教学生。贵阳市民温姣等人认为,学 生或家长随意举报老师,看似维护了自身 权益,实则破坏了教育生态,使一些老师逐 渐"不敢管、不想管"。

另一方面,教师疲于自证清白,有限的 精力被分散,影响正常教学教研。西南某 地教育局机关纪委书记介绍,按照相关规 定,每次接到针对教师的举报,他们都要调 查、核实并回复。其间,被举报的教师为自 证清白,不仅需要准备相关材料,还要承受 不小的心理压力,用于开展教学教研的时 间和精力必然减少。

此外,一旦有举报,就得走一套流程。 西南地区某中学校长说:"即使举报内容明 显不实或牵强,也必须处理,浪费了大量行 政资源。"

### 让举报回归监督本位

教师是立教之本、兴教之源。受访对

好教师的合法权益,就亟须改变老师被举 报所困、动辄得咎的状况。 首先,明确举报主体权责,完善举报流

象认为,要营造尊师重教的社会氛围,保护

程机制。西南政法大学政治与公共管理学 院教授邹东升认为,举报平台、教育主管部 门和学校要制定明确的举报标准和受理条 件,设定举报门槛,要求举报人提供必要的 佐证信息,保障举报的合理性和正当性,并 建立初步审查机制,对那些明显失实、无理 的举报予以驳回。

其次,及时公开澄清不实举报,为涉事 教师正名。受访对象指出,遭受举报后,即 便查证不属实,相关教师的职业荣誉感、获 得感仍会受到不同程度的影响。对于那些 查证不属实的举报,教育主管部门和学校 要积极为教师正名,同时,对涉事教师加强 关心、关爱,及时进行心理疏导,帮助他们 走出低谷。 多名受访教师表示,学校和教育主管

部门应为教师调解、申诉和维权提供时间 窗口和法律援助,既不能和稀泥,也不能放 任不管,帮助教师采用正当手段勇敢有力 地面对各种恶意举报和威胁。 最后,加强宣传教育,引导家长、学生 合理行使权利。厦门大学教育研究院副教

授洪志忠认为,在教育事业发展中,学校、 教师和家长是"盟友"。一方面,要引导家 长和学生合理行使监督权;另一方面,也要 畅通家校沟通渠道,避免产生误会和隔阂。 贵阳一名小学班主任说:"我们和家长

的目的是一致的,都是为了把学生教好,不 应该站在彼此的对立面。" 据半月谈